

# 甘肃工人报

GAN SU GONG REN BAO



甘肃省总工会主办 甘肃工人报社出版

每日甘肃网 <http://szb.gansudaily.com.cn/gsqrb/>

2018

7月

13

日 星期五 农历戊戌年 六月初一

总第6888期

国内统一刊号 CN62—0016 邮发代号 53—9

今日导读

- 个税改革,亮点不只是起征点 2版
- 公安部推出20项交通管理“放管服”改革新举措 3版
- 这个假期,家长和宝贝一起享受艺术之旅 4版

新闻分析

马钦麟

从一个没有资源优势、特色产业的偏僻贫困县,到如今村村养牛、高端肉牛养殖业风生水起的样板县,5年多来,我一直关注着宁夏海原县的脱贫攻坚,见证这里走出了一条产业脱贫的特色致富路。而这背后,离不开企业扶贫模式的创新、精准扶贫的落实。

2012年,国务院扶贫办将海原县指定为华润集团第二个定点扶贫县。在海原县委县政府和华润集团的共同筹划下,一张五年规划的蓝图逐渐成形:投资79亿元发电风电项目、小城镇和生态公益林项目;选派优秀员工到当地挂职;投资3.85亿元开展“基础母牛银行”项目。这些举措,凝聚起了海原脱贫的强大动力。

毋庸讳言,投身脱贫攻坚的企业不少,但效果与期待却有落差。有的企业在扶贫过程中,往往只见一村,不见全镇全县;出钱出人多,深耕产业少;重视收入问题,不重视人的问题;着眼前多,顾长远少。经常是捐钱、捐建、捐赠搞了一堆,大量资金在同一区域“撒胡椒面”,却没有形成合力系统性解决贫困问题。

在海原,华润集团利用自身优势,从政策、品种、草料、技术、回购等方面入手,对全县新型高端肉牛养殖产业进行顶层设计。针对建档立卡户,解决贫困户养不起牛、低门槛进入产业问题;探索性开展了助残助弱“托管代养”模式和“村财企管+肉牛赊销+托管代养”机制,使筛选出的150户病残特殊困难农户加入养牛产业,兜底户和空壳村问题迎刃而解。截至目前,“基础母牛银行”项目带动形成高端肉牛养殖专业村32个、养殖户2560户、养殖专业合作社17个。2017年,全县建档立卡贫困户收入中来自高端肉牛的每户达到900元,占产业收入的近50%。发生在海原县的帮扶经验表明,企业扶贫需要秉持高、精、坚的工作标准;高起点谋划、高标准推进,精准帮扶、精心服务,攻坚克难、坚持不懈,充分发挥企业扶贫优势,形成大扶贫工作格局。

截至2017年底,中央企业结对帮扶了国家扶贫开发工作重点县246个,约占国家级贫困县总数的42%。今年4月,中央企业贫困地区产业投资基金规模已达154亿元,基金投资范围覆盖全部14个集中连片特困地区。可见,扶贫资金体量不小,扶贫资源需精准配置。只有凝聚扶贫合力,用好企业资源,以更有力的行动、更扎实的工作,加大产业扶贫力度,才能集中力量攻克贫困的难中之难、坚中之坚。

不久前,中共中央政治局召开会议审议《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》,强调“要坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略”。在“精准”上动脑筋,下功夫,成就了海原深耕发展的产业,也是企业深度参与脱贫攻坚的导向。动员更多力量广泛参与扶贫事业,用好包括企业在内的扶贫资源,我们就一定能如期打赢脱贫攻坚战,实现对人民的庄严承诺。

## 扶贫,用好企业「特长」

## “末位淘汰”制度解除劳动合同合法吗

### 维权直通车

本报记者 范建设

王某去年1月应聘到某医疗器械销售公司做销售员,双方签订书面劳动合同。公司对销售人员实行末位淘汰制,即每月对员工销售业绩进行排名,业绩垫底的员工将会面临被公司辞退的命运。去年9月20日,公司以王某连续三个月业绩垫底,不能胜任工作为由将其辞退。王某觉得委屈,她认为自己并没有违反公司规章制度,既然要排名就必然有先后,但不能因此断定其不能胜任工作,遂向劳动人事仲裁委员会申请仲裁,要求公司支付其违法解除劳动合同的赔偿金。

那么,用人单位能够依据内部建立的“末位淘汰”制度解除劳动合同吗?记者日前就此问题咨询了兰州市城关区人民法院法官孟定军,孟法官告诉记者,《劳动合同法》第40条规定:“有下列情形之一的,用人单位提前三十日以书面形式通知劳动者本人或者额外支付劳动者一个月工资后,可以解除劳动合同:(一)劳动者患病或者非因工负伤,在规定的医疗期满后不能从事原工作,也不能从事由用人单位另行安排的工作的;(二)劳动者不能胜任工

作,经过培训或者调整工作岗位,仍不能胜任工作的;(三)劳动合同订立时所依据的客观情况发生重大变化,致使劳动合同无法履行,经用人单位与劳动者协商,未能就变更劳动合同内容达成协议的。”《劳动合同法实施条例》第19条进一步将《劳动合同法》中的相关规定总结为14种情形,但并未提及末位淘汰制这种说法。

孟法官说,《劳动合同法》第40条的“不能胜任工作”是指劳动者不能按照劳动合同的约定完成工作任务或者同工种、同岗位人员的工作量。“末位”和“劳动者不能胜任工作”性质是不同的。如果劳动者完成了用人单位规定的生产任务和劳动定额,即使排在末位,也不属于“不能胜任工作”。同时,即使公司认为职工业绩不佳,不能胜任此工作,也应对职工进行相关培训,或者调整工作岗位,并不能以此为由与职工解除劳动合同关系。

本案中,该医疗器械销售公司并没有书面形式的末位淘汰规章制度,双方亦并未就末位淘汰制度的具体内容以及是否胜任工作的标准进行过任何书面约定,也未对职工进行相关培训。公司仅凭业



绩排名辞退员工,显然违反了《劳动合同法》第四章中关于劳动合同解除和终止的相关规定,故应支付对王某违法解除劳动合同的赔偿金。

孟法官提醒,用人单位实行“末位淘汰”制多是为了调动员工积极性,提高工作效率等,然而这可能侵犯劳动者的权益。故在用人单位随意以“末位淘汰”为由,解除与劳动者的劳动关系时,劳动者可以要求用人单位出具解除劳动合同通知书,以便维权。同时,劳动者应注意留存平时工作中的相关证据,以备不时之需。

## 泪流满面的老板

——职场纪实系列(12)

### 职场故事

本报记者 范建设

三十多年前,张军开了个家庭作坊,加工机器零件,凭着机遇和能力,如今小作坊已经发展成为一个大企业。

张军是个念旧的人,当年跟着他一起摸爬滚打的员工他要么委以重任,要么提高了待遇。其中,有个叫吕家富的人还是作坊时的员工,从二十多岁时过来,一连做了三十多年。不久前,因为吕家富已经老眼昏花了,张军将他提为了车间副主任,不用亲自干活,但工资比普通工人高一截。

没想到过了一个多月,吕家富突然说要辞职了。张军惊讶地说:“老吕,我可没亏待你,怎么突然要走了?”吕家富说:“老板,我已经老了,该回家陪陪老婆了。”张军知道吕家富和老婆结婚三十多年,聚少离多,按道理讲,少年打工老来还,是理所当然的事,可是自己怎么这么不舍得。他想了想,说:“老吕,三十多年过去了,你今天才讲这话,是不是家里出了什么事?”

吕家富深吸一口气,说老婆得了不治之症,三十多年来他和老婆在一起的日子加起来还不到三百天,所以要回去陪她走完最后一段路。而如果老婆一去世,给儿子带孩子的任务就会落在他身上,他不可能再回来干活了。吕家富说到这里,突然哽咽地说:“老板,我好像还没年轻够,怎么一下子突然老了?”

张军听了这话,鼻子一酸,自己何尝没有这种感觉,他说:“你先去收拾一下东西,回头我给你回复。”吕家富走后,张军立即开了高层会,商量吕家富的事。这还是公司成为正规企业以来第一次为一个普通工人的离开而开会,很多人不理解,说一个老工人而已,走就走吧。也有人说,吕家富只是一个普通工人,既没有管理能力,也没有技术优势,也就是本企业,要在别的厂里早就被辞退了。还有人说,企业已经给他买了保险,没必要再管了。

张军等他们说完了,这才说:“第一,吕家富来厂里的时候,在座诸位大多没来。第二,他没有技术和管理能力,但是他对厂里忠诚无比。第三,他本可以继续留在厂里享受好的待遇,但为了妻子而辞职,是个好男人。”最后,张军说出自己的想法,给吕家富十万元,派车将他送回家。

众人面面相觑,说:“张总,厂里上千号人,开了这个先例不妥吧?”也是,不开先例没事,开了的话以后别人都以此为准,那得多出多少开支呀?张军想了想,说:“设个年限吧,三十年工龄以上者享受此待遇。一个人如果能三十年时光交给你,无论优秀与否,都已经是家人了。”

吕家富从张军手里接过十万元,眼泪直流,他知道老板的为人,可能会给他一笔补助,但他以为只是一个月的工资,没想到这么多,一时间激动得说不出话来。张军拍了拍他的肩膀,感慨地说:“我们都老了,以后好好保重身体吧。”

车子开出大门,吕家富突然让司机停下,他走下来,冲着厂里跪了下来,深深地磕了一个头。张军在里面看到了,泪流满面,他知道吕家富不是跪自己,也不是跪工厂,而是跪留在厂里的三十多年时光。

## 亲戚帮忙盖房摔伤,作为房主要担责吗



维权热线

前不久我家建新楼房,住隔壁的表叔来帮忙挑砖,我当时没有反对。在建房过程中,他挑砖上二楼的时候,不小心摔倒受伤,现在还在医院治疗。我想问一下,我要承担相应的赔偿责任吗? 王林 王林同志:

你所说的情况涉及义务帮工,这是一种民间互助方式,又称助工。即亲戚、朋友、邻居于农事忙、建房、筑路以及其他红白喜事时主动上门帮忙。帮者不计报

酬。《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十四条第一款规定:“帮工人因帮工活动遭受人身损害的,被帮工人应当承担赔偿责任。被帮工人明确拒绝帮工的,不承担赔偿责任,但可以在受益范围内予以适当补偿”。因此,从法律角度上说你应当承担相应的责任。另外,你的亲戚在你家建房的时候主动来帮忙,也体现了社会生活中人与人之间相互帮助、相互关心的道德风尚,因此从人性的角度而言,你也应当承担相应的责任。 本栏目主持人:添平

“维权热线” 电话:0931—8825921

### 新闻观察

丁建庭

“空巢老人”的话题,总能触动儿女内心的柔软,因为总有做得不够的地方。近日,两万多名网友参与了一项名为“空巢父母看病”的网络调查,结果显示:父母生病时,有七成是自己去医院;两成不去医院,在家“硬扛”;仅有一成会在子女的陪伴下去看病。

面对这样的调查结果,不少人再次感受到了“扎心之痛”,为父母生病时不能陪伴左右。现代社会,人口快速流动,“父母在,不远游”的传统家庭伦理逐渐式微,越来越多的老年人单独居住或老年夫妇独立生活在一起,逐渐形成了一个群体——“空巢老人”。根据民政部的数据,目前我国城乡空巢家庭超过50%,部分大中城市达到70%;农村留守老人约4000万,占农村老年人口的37%。这一群体的规模还在继续扩大,并且带来了一系列的社会问题,首当其冲的便是就医难题。“最怕突然接到电话,听到的是父母生病的消息”,这是很多年轻人的心声。而对于空巢老人来说,感到最无助的时候就是“你爸躺在地上,而你在通讯录里”。“仅有一成有子女陪伴看病”的调查结果,既让人心酸,又让人无奈。

## 多渠道解决空巢老人问题

之所以称之为“空巢”,就是因为没有和子女生活在一起,缺少陪伴。在未来相当长一段时间内,这种空巢现象将持续下去,而且还会进一步加剧。一方面,人口流动是大势所趋,农村青壮年大量流入城市,中小城市青壮年则流入大城市,空间上的分离势必造成规模庞大的空巢老人;另一方面,即便父母子女生活在同一座城市,但由于居住条件改善、生活习惯差异、代际思想观念不同,不少年轻人也选择与父母分开居住,同样也是在制造空巢现象。这是一个不可逆转的发展方向,从一定意义上说,也是体现现代社会进步的重要表征。所以说,期望父母子女住在一起的想法并不现实,分开居住、独立生活才是未来常态,而更多时候也只能是老人自己去医院看病。面对这样的现状和趋势,的确让人心灰意冷,却没有必要自怨自艾,因为这是不以人的意志为转移的社会现象,几世同堂的家庭结构已经回不去了。

“空巢”现象实属必然,但并不意味就可以“无为”。目前,法律规定子女有赡养老人的义务,并且倡议“常回家看看”,给解决空巢老人问题注入了外在动力,但这

远远不够。无论是对离家千里的游子,还是对同处一城的子女,其实都很难通过法律政策和道德层面的倡导,让他们回到老年父母身边,提供情感赡养和日常陪伴。社会问题不可能完全交给个人来解决,除了劝导子女承担责任,让更多家庭恢复养老功能,还要通过各种办法,动员政府、社会和企业等多元主体参与养老事业,多渠道解决空巢老人问题。比如,大力发展专业养老机构、养老产业企业,提供养老服务;积极探索医养结合养老新模式,鼓励发展居家养老、社区养老服务;利用现代信息技术,发展“互联网+养老+医疗”,化解异地、远程养老就医难题,等等。当然,老人的观念也须作出适当转变,要把生活和情感的重心从子女身上移回自己的身上,找到晚年之乐,走出孤独悲情,摆脱空巢之苦。

人在千里之外,心系家中父母。空巢老人问题是谁也無法回避的问题,而且中国已经进入快速老龄化阶段,老年人问题将更趋严峻。只有正视问题,找出症结,多策并举,才能让更多老人老有所养、安享晚年,为子女者也能少一些心酸和无奈。

### 七夕谈

李树杰

人的生活应该是什么样子?有人分之为三个层次:一是物质生活,二是精神生活,三是灵魂生活,并形象地称之为“人生三层楼”。其实,摆在每个共产党人面前也有类似的三层楼。

共产党人不是生活在虚无缥缈的世界里,也要食人间烟火,所以解决和满足基本的物质生活是必要的。同时,他们牢记共产党员的身份和精神追求,在工作和生活中严格要求自己,遵守党的纪律,牢记党的宗旨,起到了先锋模范作用。

同时,共产党人中还有一批追求灵魂生活的优秀分子。他们对物质享受看得很淡,把理想信念铸入灵魂,有着更远的目标和追求。他们一口气跑上三层楼,一生真正践行了“以身许党许国、报党报国”。

方志敏就是这样“一口气跑上三层楼”的共产党人。他在《可爱的中国》中

## 共产党人的“三层楼”

抒发了植根于灵魂之中的信念和追求:“到那时,中国的面貌将会被我们改造一新”“我们的民族就可以无愧地站立在人类的面前,而生育我们的母亲,也会最美丽地装饰起来,与世界上各位母亲平等地携手了”。这个目标,经过无数共产党人的奋斗,到今天可以说基本实现了。但是,试想一下,如果没有方志敏这样把灵魂与信仰融为一体、“一口气跑上三层楼”的共产党人的前赴后继,不懈奋斗,这一天会到来吗?据不完全统计,从1921年到1949年,中国共产党领导的革命,有名可查的烈士就达370万人,平均每月牺牲1.1万人。正是这些为了革命理想和灵魂高洁不惜赴死的共产党人,才为我们换来了一个新中国。

“魂者,器物之统摄也”。灵魂是意识的高级形式,是精神世界的主宰。共产党人所追求的灵魂生活,具体地说,

就是科学的理论、崇高的思想;是主观世界和客观世界实践改造的统一;是方志敏所描述的“可赞美的光明前途”;是民族的未来,全人类的幸福。这样的精神信仰和灵魂生活是我,而不是小我;是看得见摸得着的,而不是虚幻缥缈的。为这样的理想信念去奋斗,人生更伟大,也更有意义。今天,面对新时代的宏伟蓝图,需要一大批真正将理想铸于灵魂、脱离低级趣味、纯粹的共产党人。

如果追逐物质的脚步快了,灵魂就会跟不上趟。时下,一些人沉溺于物质生活享受,在舒适的平庸中,或忘记了还有二楼、三楼可攀,或心有余而力不逮,失去了攀登的动力。有的甚至完全丧失了灵魂,腐化堕落。对于每一名党员来说,都应当惕励自我,都不能忘记入党誓词,而要坚持修炼党性和纯洁灵魂,使出自己最大的脚力向上攀登。